

“调、转、增、融”四篇文章。

1、“调”就是要调产业结构

盐池县是农牧业大县，一直以来都将农业作为主要产业来抓，就实际效果来看并不能尽如人意。产量低、品质劣，加之过度开荒放牧导致的环境恶化。所以必须调整优化产业结构，夯实高质量发展基础，要变“一二三”结构模式为“四三二一”结构模式，第四产业就是生态产业，要坚持生态战略基础上优先发展第三产业，政府要坚持植树造林工程，积极鼓励发展农家庭院经济，鼓励开发农家乐、农村观光游。借助国家生态保护项目吸收富余劳动力转移，积极引导各种资本投向生态产业，变农业大县为生态大县，用生态产业带动第三产业，力争第三产业占三产的50%以上。这样既让本不适合大面积耕作、素有“广种薄收”之称的贫瘠土地得以休养生息，又符合国家倡导的“绿水青山就是金山银山”的科学理念，还能充分吸收富余劳动力就业创业，让已经脱贫致富的群众现实稳定就业增收，可谓各美其美、美美与共。

2、“转”就是要转发展方式

要打破传统认识，过去总是认为种树种草是政府的事，是出力不挣钱的事，殊不知生态是目前来看最有发展潜力的产业。大城市的拥挤、小城镇的喧嚣加之日益严峻的空气质量，让已经进入小康生活的人们心浮气躁，他们急需一片净土来安抚心灵。所以将来最值钱的是空气，是蓝天、碧水和绿地。转变发展方式就是立足实际搞绿色发展、低碳发展和循环发展，以提升高质量发展的质效。要围绕生态立县的目标，大力实施封山禁牧工程；关停对环境破坏严重的小煤矿、沙石场和化工厂；鼓励农民采取集中连片、节能灌溉和全机械化方式种植，以节约土地空间、提高劳动效率。进一步建立健全污染物排放购买机制体制，严格落实区内环境监测报告公示制度，让生态产业真正成为一种时尚的、最具潜力的“第四产业”。

3、“增”就是要增发展动力

动力来自于信心和创新，而实践能够增强人的信心，知识能够激发人的创新意识。近几年的脱贫攻坚，实实在在提高了老百姓的收入，增添了高质量发展后劲，很大程度上得益于信心和创新。通过培育壮大、鼓励引导的方式，盐池县将“1+4+X”产业逐步地做大做强，同时在提升品质上下功夫、搞创新，现在盐池滩羊肉已经名扬四海，价格也是芝麻开花——节节高。这些有利因素极大地增强了老百姓脱贫致富的信心，激发了他们全面建成小康社会的动力。下一步政府部门一定要

在产品质量品质上把好关，要花大力气尽快建成盐池特色产业认证体系标准和检测站点，引进高、精、尖生物科技企业，加大对特色产业上、下游产品的研发，争取用两年左右的时间建成涵盖研发、加工、物流、品牌推广、销售等各个环节的全产业链经营模式，增加产业附加值，提升产业价格空间，增强产业发展动力。

4、“融”就是要融合发展，拓宽高质量发展空间

要城乡融合、区域融合，要因地制宜、协调发展。盐池县的短板在农村，优势也在农村，关键是如何激活农村发展动力，撬动农村要素流动，从而带动农村市场活跃起来。这里最关键的要素是人，要让人在城乡、区域及行业当中自由流动，农民不再是身份而是一份职业，而且是目前最具发展潜力的职业。实体经济组织、企业及城乡失业人员可以自由流转、承包农村闲置土地经营，同样农村赋闲人员也可以进入城镇工作、学习、生活，真正使城乡融为一体。其次要从政策层面坚决破除城乡二无壁垒，让进城人员拥有同样的各类待遇（医疗、教育、住房等），要让他们进得来、留得住、活得好、有尊严。人的流动自然带动经济的繁荣、行业的活跃，进而形成良性循环。

总之，盐池县要实现高质量发展的目标，一定要抢抓黄河流域生态保护和高质量发展的重大国家战略机遇，立足实际、兼顾未来，充分利用好自身在农牧业、生态产业以及资源、地理、人文等方面的优势，合理配置生产生活要素，坚决筑牢脱贫攻坚基础，补齐城乡基础设施建设短板，积极拓展城乡发展空间，做大做强优势产业，切实做好加快调整经济结构、转变发展方式、增强发展动能、推进区域城乡融合发展“调、转、增、融”四篇文章，走出一条高质量发展的新路子。🔗

参考文献

- [1]周宏春.新时期、新高度、新任务：对生态文明建设的思考[J].环境保护，2017（22）：12-19.
- [2]盐池倾力扶持滩羊产业做大做强[N].吴忠日报，2018-06-06（01）.
- [3]张晨，岳梦洋.“五位一体”总体布局下习近平生态文明思想研究[J].祖国，2020（08）：199-200+187.
- [4]曲洪波，夏彬.新发展阶段战略目标实现中坚持底线思维问题探索[J].徐州工程学院学报（社会科学版），2022，37（01）：8-13.

作者简介

李景文 宁夏盐池县委党校高级讲师